



КАБАРДИНО-БАЛКАРСКАЯ ПРАВДА

Издаётся с 1 июня 1921 года

№115 (24407)
Четверг, 23 июня
2016 года



Учредители: Парламент и Правительство КБР

www.kbpravda.ru

ВЕЛИКАЯ ПОБЕДА ВЕЛИКОЙ СТРАНЫ. В ДЕНЬ ПАМЯТИ И СКОРБИ ЮРИЙ КОКОВ ВСТРЕТИЛСЯ С УЧАСТНИКАМИ ВОЙНЫ И РУКОВОДИТЕЛЯМИ ВETERАНСКИХ ОРГАНИЗАЦИЙ РЕСПУБЛИКИ

В День памяти и скорби **Юрий Кокков** встретился с участниками войны, труженниками тыла, руководителями ветеранских организаций республики.

75-я годовщина начала Великой Отечественной, – отметил Глава КБР, – напоминает всему миру о том, что подобное не должно повториться. В нынешнее время это как никогда важно. Мы должны передать потомкам историческую правду об этой войне, её трагическом начале и тяжелейших последствиях для всего человечества.

Ю.А. Кокков напомнил о неисчислимых потерях советского народа. Более 60 тысяч сынов и дочерей Кабардино-Балкарии доблестно сражались на фронте, 40 тысяч из них не вернулись домой.

Гордость за своих отцов и дедов, глубокое уважение к их подвигу республика продемонстрировала 9 мая 2016 года, когда на улицы городов и районов вышли более 60 тысяч участников общероссийской акции «Бессмертный полк».

– Чем дальше уходит то драматическое время, тем сильнее чувства благодарности и долга перед всеми, кто защищал своё Отечество, – подчеркнул руководитель КБР. Память солдат Второй мировой присутствуют почти минутой молчания.

– Важнейшей задачей сегодняшнего дня, – сказал Кокков, – является предотвращение искажения истории, возрождения человеконенавистнической идеологии, под какой бы личиной она ни пыталась предстать, поставить надёжный заслон проявлениям экстремизма и религиозной нетерпимости.

В ходе беседы ветераны вспоминали военные годы, делились своим видением ряда социально-экономических проблем, говорили о необходимости твёрдо отстаивать интересы нашей страны на международной арене. Возвращение Крыма, участие России в борьбе с международным терроризмом в Сирии являются, по мнению старших, серьёзным шагом в решении этой глобальной задачи.



Ю.А. КОКОВ ПРОВЁЛ РАБОЧЕЕ СОВЕЩАНИЕ ПО ВОПРОСАМ СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ РЕСПУБЛИКИ

В Доме Правительства **Ю.А. Кокков** провёл рабочее совещание по вопросам социально-экономического развития республики с участием руководителей исполнительных органов власти Кабардино-Балкарии.

Заслушав доклад заместителя руководителя администрации Главы КБР **С.М. Сарбашевой**, министра финансов КБР **З.А. Лихова**, начальника УФНС по КБР **М.А. Керефова** о ходе исполнения бюджетов муниципальных образований и резервах их пополнения, Юрий Кокков высказался за дальнейшее наращивание усилий по увеличению налогооблагаемой базы на местах. Возвращение в налоговый оборот 5,5 тысяч объектов недвижимости лишь начало большой работы в данном направлении.

Обращено внимание на необходимость упрощения арендных и земельных отношений, активизации с привлечением общественности деятельности профильных правительственных комиссий, постановки на полный кадастровый учёт земель сельскохозяйственного назначения. При всей сложности проблемы, наличии многочисленных спорных моментов, отсутствии в ряде случаев

правоустанавливающих документов эффективное их использование, сказал Кокков, «надо продвигать, а не замораживать». Постановлены задачи по оптимизации структуры и, соответственно, расходов на содержание аппаратов муниципалитетов, принятию безотлагательных мер по снижению девятимиллиардного долга республики за поставленные энергоресурсы. «Какая разница, когда, как и почему оно образовалось. Сегодня мы несем за него ответственность», – подчеркнул Глава КБР.

Всестороннее рассмотрение получила тема подготовки и проведения предстоящих в сентябре текущего года выборов в Государственную Думу Федерального Собрания Российской Федерации и депутатов в органы местного самоуправления 122 муниципальных образований.

– Мы должны обеспечить проведение избирательной кампании в строгом соответствии с действующим законодательством, на высоком организационном уровне, чтобы каждый человек мог проголосовать так, как он считает нужным, – отметил Юрий Кокков.

Соб. инф. Фото Евгения Кюдина

СВЕЧИ ПАМЯТИ У ВЕЧНОГО ОГНЯ СЛАВЫ

Вчера исполнилось 75 лет со дня начала Великой Отечественной войны, унёсшей жизни более 27 миллионов советских граждан. Ровно в четыре часа утра у мемориала «Вечный огонь славы» в Нальчике прошла всероссийская акция «Свеча памяти».



Почтить память погибших воинов и мирных жителей пришли несколько сот человек. В акции приняли участие представители Парламента и Правительства Кабардино-Балкарии, городской муниципальной власти, общественных организаций, духовенства, военнослужащие, сотрудники правоохранительных органов, члены молодежных патристических организаций, рядовые горожане.

– От имени участников Великой Отечественной войны благодарю вас за то, что пришли на это святое место, чтобы отдать дань памяти павшим за нашу великую Родину, – сказал, обращаясь к собравшимся, председатель Нальчикского городского совета ветеранов войны, труда, Вооружённых Сил и правоохранительных органов **Мустафа Абдулаев**. – 22 июня 1941 года гитлеровская Германия вероломно нарушила мирный договор, напала на Советский Союз. За два предшествующих года фашисты успели подчинить себе 11 государств Европы, 300 миллионов человек, более шести тысяч промышленных предприятий. Но, напав на нашу страну, они получили жестокий отпор и были повержены. Мы победили благодаря героическим усилиям, несгибаемой воле совет-

ского народа и ценой колоссальных жертв. Это сделали наши отцы, деды и прадеды. Память о них должна жить вечно. И не только потому, что мы должны благодарить их за нашу жизнь, но и для того, чтобы не повторить былых ошибок и не допустить новой войны.

– Всё то, что знаем о войне и подвигах наших дедов и прадедов, мы должны передать своим детям, чтобы была преемственность поколений, чтобы молодёжь чувствовала себя неотъемлемой частью великой страны, уважала доблесть старших в своём роду. И сегодняшняя акция, присутствие на ней молодёжи и детей вселяют надежду, что боевые и трудовые подвиги поколения победителей никогда не будут забыты, и судьба нашей Родины останется в надёжных руках, – сказал заместитель главы местной администрации г.о. Нальчик **Ислам Ульбашев**.

В первые минуты рассвета участники зажгли свечи и почтили память павших минутой молчания. Под звуки песни «Журавли» Яна Френкеля на стихи **Расула Гамзатова** к подножию мемориала возложили цветы.

Пресс-служба местной администрации г.о. Нальчик

ВЕЧНЫЙ ОГОНЬ С ПОКЛОННОЙ ГОРЫ ПРИВЕЗЛИ В КБР

Утром 22 июня частичку Вечного огня с Поклонной горы в Москве доставили в Кабардино-Балкарскую республику в рамках всероссийской акции «Вахта Памяти-2016». Лампаду привезли через три района – Зольский, Балканский и Эльбурский.

Плани, зажжённое от главного воинского монумента, доставили к границе республики рано утром и оттуда сразу же повезли в Зольский район. До этого, в четыре утра, в Пятигорске от лампы зажгли свечу.

– Акция стартовала в Москве, в центре страны, 20 июня на Поклонной горе. Лампаду от Вечного огня зажёл летчик-космонавт Те-

рой России **Геннадий Падалка**. А сегодня, в день, когда вся Россия скорбит о том, что 75 лет назад началась война, мы здесь, – сообщил руководитель молодежного патристического движения «Небесная Одиссея – Во славу России» **Александр Бегак**, назначенный Хранителем Вечного огня. – Хотелось бы отметить, что приятно видеть такое

большое количество молодежи. В прошлые годы это было не так заметно, но в этот раз особенно много молодых лиц.

В городском поселении Залужковье прибытия Вечного огня с нетерпением ждали взрослые и дети, студенты и школьники. Районная администрация поприветствовала гостей. **Александр Бегак** рассказал

собравшимся о том, что акция проходит при поддержке Правительства КБР, а также Министерства обороны Российской Федерации. После торжественного митинга состоялось возложение цветов к мемориальному комплексу «Стена памяти», посвященному героическим погибшим землякам.

(Окончание на 2-й с.)

ЕЩЁ 31 ЗАЩИТНИК ПРИЭЛЬБУРСЬЯ НАШЁЛ СВОЙ ПОКОЙ В ТЕРСКОЛЕ

Не в первый раз в Приэльбурье, в посёлке Терсколе, проходит республиканский этап всероссийской Вахты Памяти. Сама акция ведёт свою историю с 1988 года – тогда она ещё была всесоюзной. В нашей республике в последние годы центром этого историко-патристического движения становится Приэльбурье.



Поисковый отряд «Мемориал-Эльбурс» совместно с военнослужащими, проходящими здесь горную подготовку, ежегодно проводит розыск, извлечение из льда и перезахоронение останков бойцов Красной Армии, сражавшихся на самом высокогорном участке боёв Великой Отечественной войны – склонах Эльбурса. Останки проходят сложную процедуру экспертизы и юридического оформления, после чего в торжественной обстановке находят своё последнее пристанище на территории мемориального комплекса в посёлке Терсколе.

Вчера, в День Памяти и скорби, в день 75-летия начала Великой Отечественной войны, здесь собрались для захоронения останков 31 солдата, найденных и извлечённых на свет за прошедший год. Напомним: согласно приказу министра обороны Российской Федерации генерала армии **Сергея Шойгу**, с 2013 года стартовала акция «Вахта Памяти», посвящённая 70-летию битвы за Кавказ. Центром поисковых работ на Кавказе было определено Приэльбурье, к работе привлекались члены поисковых отрядов со всего Северного Кавказа и других регионов страны.

(Окончание на 2-й с.)
Фото **Расула Гуртуева**

При Администрации Главы КБР действует круглосуточная антикоррупционная телефонная линия: 8 (8662) 40-89-70, 40-34-32.

ПОГОДА на ПЯТНИЦА, 24 июня
Днём: +26... +28
Ночью: +19... +22
Небольшой дождь

Курс обмена валют на 23 июня 2016 г.	
ПОКУПКА / ПРОДАЖА	
USD/RUB	63.10 / 65.60
EUR/RUB	71.50 / 74.10

РоссельхозБанк
АО «Россельхозбанк» – Генеральная лицензия Банка России №0348

ВЕЧНЫЙ ОГОНЬ С ПОКЛОННОЙ ГОРЫ ПРИВЕЗЛИ В КБР



(Окончание. Начало на 1-й с.)
— Этот День памяти и скорби важен для всех нас. Вот сейчас мы стоим у Стены памяти. На ней увековечены имена всех

родных, не пришедших домой с войны.
Попрощавшись с землянами, участники акции двинулись дальше. В Исламее, у памятника погибшим воинам, их ждали представители Совета ветеранов Бакаевского района, члены районной администрации и жители селения. Школьники выстроились у памятника с фотографиями воинов, отдавших жизни за свою страну в годы Великой Отечественной войны.

Не менее тепло встретили участнику Вечного огня в Тырнеузе. На траурный митинг пришли жители городского поселения, руководство районского отдела культуры, члены Совета ветеранов. Среди собравшихся было немало детей, которые специально к памятной дате выучили стихи и продекламировали их у мемориального комплекса.

Возложили цветы к памятнику, делегация двинулась в Терек, где акция завершилась зажжением Вечного огня у захоронения солдат Великой Отечественной.

Оксана СОКОЛОВА
Фото автора

ЕЩЁ 31 ЗАЩИТНИК ПРИЭЛЬБРУСЬЯ НАШЁЛ СВОЙ ПОКОЙ В ТЕРСКОЛЕ

(Окончание. Начало на 1-й с.)
На церемонии этого года присутствовало около 500 человек, и среди них были представители поисковиков из Москвы, Ростова-на-Дону, Волгограда, Ставропольского края, Чеченской Республики, Ингушетии, Карачаево-Черкесии, Северной Осетии-Алании, военнослужащие 34-й отдельной мотострелковой бригады Южного военного округа и Погрануправления по Кабардино-Балкарии, воспитанники кадетских школ, ученики школ Эльбрусского района. В первых рядах стоял Председатель Правительства КБР Алий Мусуков, его заместитель Владимир Битюков, руководитель общественной палаты КБР — Хазратли Бердов и Жамал Аттаев, председатель комитета Парламента КБР Борис Пашлов, архиепископ Пятигорский и Черкесский Феофилакт, имам-хатыб Мильдар-Хазрат

из Духовного управления мусульман России, заместитель Председателя ДУМ КБР Алим Сикажар, руководство Эльбрусского района во главе с Казимом Унаевым, руководящие органы республики, представители командования Южного военного округа и Управления МО РФ по увековечиванию памяти погибших при защите Отечества и многие другие. В центре внимания всех присутствующих находился ветеран войны Хаджимурат Исмаилович Бичкуев.

С приветственной речью перед собравшимися выступил Председатель Правительства КБР Алий Мусуков, который подчеркнул особую роль акции в патриотическом и духовно-нравственном воспитании детей и молодежи, и от имени руководства республики выразил слова благодарности участникам мероприятия. К

его словам присоединились глава администрации Эльбрусского района Казим Унаев, полковник Виталий Малышев, полковник Игорь Миронов, председатель республиканского Совета ветеранов войны, труда, Вооружённых Сил и правоохранительных органов Мухамед Шихабахов. Им ответил ветеран войны Хаджимурат Бичкуев: «Эти мероприятия должны быть проходить сразу после войны. Но некому было разыскать и перезахоронить останки советских воинов. Сейчас это дело возложено, и это хорошо дело. Я с первого до последнего дня воины был на фронте от Одессы до запада Сталинграда, а от Сталинграда наступал до Берлина. Поэтому скажу вам: дай нам бог, чтобы не было войны».
«Величие и нравственное значение подвига воинов,



Расул ГУРТУЕВ
Фото автора

К 110-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ АРСЕНИЯ ГОЛОВКО

Арсений Григорьевич Головкин — советский военачальник, флотоводец, адмирал. В Великую Отечественную войну командовал Северным флотом. В 1947-1950 гг. — начальник Главного штаба Военно-Морского Флота СССР. В 1950-1952 гг. — начальник морского Генерального штаба. В 1952-1956 гг. командовал Балтийским флотом. В 1956-1962 гг. — первый заместитель Главнокомандующего Военно-Морским флотом СССР, депутат Верховного Совета в 1946-1950, 1954-1958 гг.

ЛЕГЕНДА СОВЕТСКОГО ФЛОТА

Он родился 10 (23) июня 1906 года в станице Прохладной (ныне город Прохладный КБР). Отец определил его в церковно-приходскую школу, которую Арсений успешно окончил. В 1920 году четырнадцатилетний Арсений Головкин вступил в комсомол, и вскоре был избран секретарем комсомольской ячейки. В 1922 году он поступил в Ростов-на-Дону на рабфак. В те годы учёбу Арсений совмещал, как большинство слушателей, со всякого рода работами. Он принимал участие, главным образом в порту, где удавалось наминаться на разгрузку или погрузку товаров.



Адмирал А. Головкин на ходовом мостике линейного корабля «Архангельск»

После окончания рабфака Арсений поступает в Тимирязевскую сельскохозяйственную академию в Москве. Однако, оставив учёбу, в 1925 году по призыву Центрального Комитета ВЛКСМ Головкин ушёл на флот. С этого времени Арсений Головкин всю свою жизнь связал с Военно-Морским флотом. Как отличник боевой и политической подготовки, за образцовое поведение был награждён в Военно-морском училище им. М. Фрунзе. По окончании училища Арсений Головкин был направлен на должность младшего командира артиллерийского флота, а через несколько месяцев он уже находился на Кастиле и служил на различных командных должностях. Слосный и энергичный командир вскоре становится начальником штаба торпедных катеров Ишожанского флота. В 1938 году А. Головкин успешно окончил Воен-

но-морскую академию им. К. Ворошилова и за выполнение специального задания Советского Правительства был награждён орденом Красного Знамени. Шесть лет командовал Арсений Григорьевич Головкин Северным флотом, четыре из них в напряжённые годы Великой Отечественной войны. Адмирал А. Головкин за выдающиеся боевые заслуги перед народом в годы Великой Отечественной войны был награждён четырьмя орденами Красного Знамени, двумя орденами Ушакова 1-й степени, орденом Нахимова 1-й степени, двумя орденами Красной Звезды, многими медалями и иностранными

были удостоены этого звания дважды. Больше десяти орденов и медалей.
Проплавленный флотоводец ушёл из жизни в 1962 году. Газета «Правда» писала тогда: «На каком бы посту ни трудился Арсений Григорьевич, он всюду оставался человеком кипучей энергии, творческой инициативы, работоспособным, заботливым, чутким и доступным руководителем, вся жизнь и деятельность которого является примером беззаветного служения великому делу коммунизма, укреплению обороноспособности социалистической Родины».

В городе Прохладном именем А. Головкина названы одна из центральных улиц и средняя школа №4. В одном из северов в центре города адмиралу установлен памятник.
Имя А. Головкин носит одна из основных магистралей Нальчика, улицы в городах Северного Кавказа, Балтийске, селении Верхний Куржукин, а также одна из улиц города Кировоград (Украина, Днепропетровская область).
Именем адмирала были названы ракетный крейсер Черноморского флота «Адмирал Головкин» (спущен в 2002 году), строящийся фрегат «Адмирал Головкин».

Султан ПШИШЕВ
ветеран войны и труда,
член Президиума Верховного Совета Республики Ингушетия,
Вооружённых сил и правоохранительных органов республики, председатель комиссии по работе с молодёжью

КАЗЁННЫЙ ДОМ

В 1957 году был издан приказ МВД СССР, утвердивший «Временное положение о начале отряда». С этого момента начинается история воспитательной службы системы исполнения наказания. По мере её становления и развития трансформировалась и эффективность её влияния.
Воспитательный аппарат исправительных учреждений состоит из 20 сотрудников — начальников отделов и отрядов, общее руководство которыми осуществляет группа воспитательной работы управления. Кроме непосредственного воспитания, служба защищает права и законные интересы осуждённых. Вся работа в конечном итоге направлена на успешную интеграцию преступников в общество после освобождения.

ПЕРЕМЕНА ОБРАЗА ЖИЗНИ

«Все, что делает воспитательная служба уголовно-исполнительной системы, сводится к тому, чтобы привить вкус к осмысленной жизни, которые дают творческий труд, любовный вид искусства, литература, кино, обретение навыков какого-то пришедшего по душе дела, наконец, личного общения с человеком, способным понять, что происходит в душе осуждённого, и помочь найти правильное решение. По сути, мы просто пытаемся помянуть образ жизни на другой: тот, который человек вёл до момента направления в места лишения свободы, на новый, привлекательный. Это только возможность его обретения. Его могут воспользоваться как реальным шансом на исправление собственной судьбы, либо не будет места прежним пристрастиям и делам, привившим на склямо подсушимым», — так охарактеризовал смысл работы воспитательной службы заместитель начальника УФСИН России по КБР полковник внутренней службы Аслан Канкулов. Беседа с корреспондентом «КБП» проходила накануне 59-й годовщины со дня создания этой структуры федерального ведомства.

филателеские беседы о последствиях наркозависимости, организация конкурсов красоте среди осуждённых женщин и встречи с ветеранами Великой Отечественной войны — всё это, — говорит Аслан Канкулов, — является их работой, которая, хотя и планируется, всё же берёт свое начало не в соответствующих инструкциях, приказов и ведомственных бумагах, а вытекает из любви к делу.
Канкулов вспоминал об одном осуждённом, который не поступил в зелье, у которого были хорошие руки. Когда его работы получили первый приз на Всероссийском конкурсе учреждений ФСИН России, тот по-настоящему был счастлив. Имя этого человека врезалось в память и поднимало самооценку людей, привыкших к пренебрежительному, а по-

ЕГЭ-2016

УТВЕРЖДЕНЫ РЕЗУЛЬТАТЫ ЕГЭ ПО МАТЕМАТИКЕ ПРОФИЛЬНОГО УРОВНЯ.

Результаты экзамена по математике улучшились

Самый высокий балл по республике набрала выпускница нальчикского лицея №2 Амина Тхамкова — 92. От 80 и выше смогли набрать 24 участника ЕГЭ. Количество не преодолевших минимальный порог составило 351. Средний балл — 44.
Результаты ЕГЭ по математике профильного уровня улучшились по сравнению с прошлым годом на три балла. Доля участников, которые не смогли набрать минимальный порог, снизилась с 17,6 до 14%.
Залина МИЗОВА, пресс-центр Министерства образования, науки и по делам молодежи КБР

КОНКУРС

Престиж рабочих профессий

САМОРЕГУЛИРУЕМАЯ ОРГАНИЗАЦИЯ «АССОЦИАЦИЯ РАЗРАБОТЧИКОВ, ИЗГОТОВИТЕЛЕЙ И ПОСТАВЩИКОВ СРЕДСТВ ИНДИВИДУАЛЬНОЙ ЗАЩИТЫ» ПРИ ПОДДЕРЖКЕ МИНИСТЕРСТВА ТРУДА И СОЦИАЛЬНОЙ ЗАЩИТЫ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ, РСФСР И РОССТРОЙБЛАНДОРА ПРОВУДИТ КОНКУРС ВИДЕОФИЛЬМОВ «СРЕДСТВА ИНДИВИДУАЛЬНОЙ ЗАЩИТЫ И РАБОЧЕ ПРОФЕССИИ».
Он призван повысить уровень пропаганды престижа рабочих профессий, ознакомить широкую аудиторию с современными средствами индивидуальной защиты человека труда на рабочем месте, выявить организации, заинтересованные в распространении данной информации в формате видеороликов и похвалу достижений в области обеспечения работника современными средствами индивидуальной защиты.
Полная информация об условиях конкурса размещена на официальном сайте Министерства труда, занятости и социальной защиты КБР <http://mintrudkbr.ru/>
Мадина ТОКМАКОВА, пресс-служба Министерства труда, занятости и социальной защиты КБР

по словам Канкулова, именно начальники отделов находятся в самом близком контакте со следствием, и это достаточно серьёзная психологическая нагрузка на сотрудника, который несёт персональную ответственность за каждого осуждённого своего отряда, обеспечивая дисциплину, организацию свободного времени, контролируя поведение, оказывая помощь в поддержании, а порой и восстановлении прежних социально значимых связей с близкими и родственниками. Начальник отдела должен знать не только насущные потребности осуждённых. Он отвечает за общее настроение, готовность исполнять режимные правила, а также должен знать причины, из-за которых впадают в апатию или проявляют агрессию.
— Встречи со священнослужителями, подготовка и организация праздни-

ков, когда УФСИН России по КБР вручили знамя за стабильное лидерство среди других подразделений в формировании и исполнении наказаний и за первое место в своей подгруппе. Говорил он об этом с гордостью и чувством сопричастности к достижениям ведомства.
— Реформа уголовно-исполнительной системы, — говорит Канкулов, — сделала доступнее некогда почти закрытое для посторонних глаз ведомство, а также значительно подняла его престиж. Последние два года нет вакансий, а в резерве, к примеру, на должность младшего командного состава находятся 20 человек. Между тем работа во ФСИН на всех участках требует высокой психологической устойчивости. Не все, кто устраивается сюда, выдерживают испытание на твердость духа. Текучесть кадров является отражением этой реальности.
— Емь самонадеян не пришлось себя устраивать, потому что чужую работу не привыкать, так как дело изначально соответствовало и тому, как он был воспитан, и тому, к чему привык на службе в армии. Правда, субординация, соблюдение исполнения всех предписанных правил, в том числе и в общении со спеконциентом, — всё это давалось ему без лишнего усилия. Среди событий, которыми Канкулов вспоминает, — встреча с матерью бывшего осуждённого, которая, увидев его в городе, бросилась навстречу со словами: «Сын женился, устроился на работу, у него уже две дочки».
— Канкулов уверен, что такие встречи укрепляют веру (которая то и дело подраывает рецидивам преступности) в то, что исправление — это реальность. А люди, способные к этому исправлению, работают на зря.
Залина МАЛЬБАХОВА, Фото Артура Елканова

ЮБИЛЕЙ

СТИМУЛ ДЛЯ ЖИЗНИ

Счастлив человек, если к 75 годам он приобретает богатый жизненный опыт, знания, мудрость, не теряет доброту, понимание и любовь к ближнему, сохраняет бодрость тела и духа, живость ума и интерес к жизни. Именно к таким людям относится Александр Коческов — декан факультета повышения квалификации преподавателей КБГУ, руководитель Кабардино-Балкарской общественной организации здорового образа жизни, общей экологической, физической культуры, спорта и толерантности «Стимул».

Александр Беталович родился в с. Верхний Курукин Баксанского района в страшный день начала Великой Отечественной войны — 22 июня 1941 года. Сын никогда не видел отца, ушедшего на фронт и пропавшего без вести. Ребенка воспитывала мать в тяжелых условиях военных и послевоенных лет. Коческов с отличием окончил химико-биологический факультет Кабардино-Балкарского государственного университета. Более двадцати лет работает деканом факультета повышения квалификации преподавателей КБГУ в должности профессора. Известен как активный общественный деятель — является членом Общественной палаты КБР, общественного совета и конкурсной комиссии Министерства здравоохранения КБР, председателем попечительского совета Дома ребенка. Он ветеран труда, имеет медали «Дети войны». «За беззаветный труд во имя здоровья человека», спортивные награды, множество грамот и благодарственных писем. Любимое детище Александра Коческова — общественная организация здорового образа жизни «Стимул». Физическая оздоровительно-воспитательная систе-

ма, созданная им на научно-практической основе, не имеет аналогов в России. Над своей программой он трудится более 47 лет, и физическая форма Александра Беталовича говорит о том, что его методика работает. Его физическим качествам — силе, ловкости, силе, гибкости, выносливости — могут позавидовать многие молодые люди. Он не принимает лекарств, пишет и читает без очков, не боится ни жары, ни холода. Закалка позволяет ему зимой купаться в проруби. Коческову требуется всего около десяти минут, чтобы оценить состояние здоровья человека, выявить проблему и дать рекомендации по их устранению. По мнению пропагандиста здорового образа жизни, неизлечимых болезней нет — только лень, неорганизованность и вредные привычки мешают людям стать здоровыми, добиваться целей. Александр Беталович говорит, что нет ничего дороже здоровья, а его сохранение достигается правильным образом жизни, творческой и физической активностью, и радуется тому, что к этому стремятся подрастающее поколение. Кажется, этот человек знает всё: как

преодолевать стрессы, противостоять невзгодам, улучшить психологическую атмосферу в семье, добиться успеха, стать счастливыми, избавиться от вредных привычек. Своей просветительской и пропагандистской деятельностью Коческов помог многим людям: одним справиться с болезнями, другим — с психологическими проблемами, третьим преодолеть собственные недостатки. Он занимается с одаренными детьми, к которым, как известно, требуется особый подход. Его методика направлена на всестороннее развитие личности ребенка. Александр Беталович уверен: человек, который хочет стать счастливым и успешным, должен быть здоровым, добрым, порядочным, честным по отношению к людям, иметь благожелательный характер. И эти качества руководитель общественной организации «Стимул» передает своим воспитанникам через физическую оздоровительно-воспитательную систему, знакомит их с опытом, знаниями, готов протянуть руку помощи каждому, кто в ней нуждается. **Мухамед ШОМАХОВ, член Совета КБРРО «Стимул»**

Большая полугодия прошло со дня избрания депутата Парламента КБР, главного врача Республиканской клинической больницы, заслуженного врача КБР Хадиса Боттаева. Это знаковое преступление всколыхнуло не только медицинскую и политическую общественность республики, но и вызвало острое возмущение практически всех жителей республики: Хадис Боттаевич был не только хирургом, как говорят, «от бога», но и выдающийся организатор здравоохранения. В медицинских учреждениях, которыми он руководил, пациенты всегда получали все услуги, гарантированные государством, бесплатно. Следствие пока не установило личности заказчиков и исполнителей преступления, но имя Хадиса Боттаева оставит в сердцах и памяти всех, кому пришлось видеть этого неординарного человека в работе, общаясь с ним лично.

— Когда в конце апреля глава администрации сельского поселения Булунгу Ибрагим Кулиев пригласил троих близких друзей Хадиса Боттаева — Бориса Кетенчиева, Керима Османова и Мажита Ольмезова — в горы, на турбазу «Башиль», — те не догадываясь об цели встречи, хотя часто вместе с Хадисом приезжали сюда на отдых, поохотиться. Идея назвать одну из безымянных окрестных вершин именем погибшего друга стала неожиданностью, но была встречена с большим энтузиазмом. Тут же решили установить на вершине памятник обелиск и крест его к дню рождения Хадиса Боттаевича — 17 мая. К этому дню депутаты Верхне-Чемского совета местного самоуправления по многочисленным просьбам жителей сел Булунгу и Эльтобы официально приняли решение и обратились в Парламент республики с просьбой о присвоении безымянной вершине высотой 2655 метров над уровнем моря в урочище Башиль имени Хадиса Боттаева.

ВЕРШИНА ПАМЯТИ

— Установить памятную стелу к этому сроку не удалось, — рассказывает Мажит Ольмезов. — Сам мраморный обелиск был сделан за неделю, все стройматериалы оперативно отпущены председателем Альбином Гиртуевым, активное участие в подготовке приняли Борис Кетенчиев, Керим Османов, Исхак Мамаев, Валера Атабиев — все они были близкими друзьями Хадиса. А вот доставить всё это на вершину оказалось достаточно тяжело, да и погода помешала. Большую помощь оказали местные ребята,

которые все организовали, перевезли на лошадей весь груз (а это полтора часа в одну сторону) и занимались установкой обелиска. Ибрагим Кулиев — глава администрации, Зариф Кулиев, Залим Мусукаев, Анатолий Чичиков — не хочется кого-то забыть, все потрудились от души, от сердца. А само открытие рещили приурочить к Дню медицинского работника.

... Этот День медика все те, кто нашёл время и силы почитать память Хадиса Боттаева в тех местах, где его помнит каждый камень, за-

поминает надолго. На пограничном посту по дороге на Башиль зарегистрировались более 150 человек: среди них были коллеги Боттаева из Нальчикского городского клинической больницы №2, родные и друзья, те, кто помог создать устремлённую к небу стелу. Не все смогли подняться на вершину. Открытие стелы сопровождал небольшой митинг. О человеческих и профессиональных качествах нашего выдающегося врача коллеги говорили заместитель Председателя Парламента КБР Салим Жанагатаев, советник главы КБР, олимпийский чемпион Мурат Карданов, исполняющий обязанности министра здравоохранения КБР Алим Асанов и многие другие. Здесь же была и сессия Хадиса. От имени рода Боттаевых все дошедшие до вершины поблагодарили телеведущего журналиста Мухтар Боттаева. В наших горах достаточно старинных склепов, к которым веками не зарастает тропа. Захоронены в них люди и их деды, и их прадеды, о сих пор, о них поют песни и рассказывают легенды. Память человеческая — лучший монумент, но прикосновение к реальному, хочется ещё и чувство сопричастности, непрерывности человеческой жизни. И это правильно. На вершине когда-то безымянной горы теперь стоит обелиск, устремлённый в небо. «Он очень любил свою Родину, жил ярко и был убеждённым патриотом», — фальшиво, — явно слова близкого человека. Друга. Имена Хадиса Боттаева, надеемся, этот пик будет назван официально. На географическом картах. Его имя и дело — уже в истории, и помнить его будет вечно, а тысячи жителей, которые он спас, перевезет на вершину всех тех его греки, если они и были. А те, кто убил, пусть ходят по земле. Пока. ... Время всё расставит по своим местам. **Расул ГИРТУЕВ**

АКЦИЯ

НЕ СПЕШИ, ТЕБЯ ЖДУТ ДОМА

Ежегодно в третье воскресенье июня мир отмечает Международный день отца.



Ирина КОГОТИЖЕВА

ДАТА

УЧЁНЫЙ И ИЗОБРЕТАТЕЛЬ

Мурадин Кумахов — доктор физико-математических наук, профессор, директор и основатель Института рентгеновой оптики, лауреат премии Международной организации инженеров-оптиков, Научного совета РАН по аналитической химии, член Германского физического общества и НСАХ.

Мурадин Кумахов — не только выдающийся учёный, но и крупный изобретатель. Мне довелось поработать с Мурадин Абу-Бекриевичем в течение последних двадцати лет его жизни, занимаюсь вопросами патентования его изобретений. Он исключительно чётко формулировал основную идею каждого своего изобретения, — почти на уровне формулы формулы, — столь же чётко давал пояснения. После этого для составления заявки на изобретение не требовалось никаких письменных материалов. Обычно было достаточно одной или нескольких дополнительных бесед по теме изобретения при обсуждении проекта заявки. При этом Мурадин Абу-Бекриевич всегда удавалось доступно разъяснить сложные научные и технические вопросы.

Имена немногих творцов техники вошли в историю при жизни. М. Кумахов — из их числа. Рентгеновская линза была изобретена им в качестве изобретения в 1984 году. В 1987 году она была зарегистрирована и авторское свидетельство СССР, а в 1993 году выдан патент США на рентгеновскую линзу и ряд её приложений. В том же году в журнале «Вестник» была описана в известном американском ежегодном издании «McGraw-Hill Yearbook of Science & Technology» изобретение Мурата Карданова, исполняющий обязанности министра здравоохранения КБР Алим Асанов и многие другие.

В рентгеновской линзе — это тяжёлое нарушение развития, но в то же время среди людей с этим диагнозом часто встречаются обладатели ярких талантов и необычных способностей. 18 июня — день, посвящённый возможности и шансам этих необычных людей. Эта дата призвана не напоминать об их проблемах, а дать возможность гордиться их успехами.

была использована спользована рентгеновского излучения при скользящем падении, т.е. при очень малых (порядка 0,1 градуса) углах по отношению к поверхности, практически полностью отражается от поверхности материалов (даже таких, как стекло), через которые при больших углах оно свободно проходит. Трудно представить ход изобретательской мысли — от известного свойства рентгеновских лучей до конструкции современной рентгеновской линзы. Нужно было догадаться до того, чтобы «расщепить» исходное излучение на множество тонких пучков, заставив каждый войти в изогнутый стеклянный капилляр и двигаться вдоль него, испытывая множество отражений от внутренней поверхности стенки по траектории, повторяющей его форму, а затем собрать воедино излучение, выходящее из концов капилляров, получив параллельный или сфокусированный в точку пучок.

Рентгеновская линза М. Кумахова прошла путь от громоздкого устройства размером порядка метра, собранного вручную из нескольких тысяч стеклянных капилляров, пропущенных через ряд параллельных «трафаретов» с отверстиями, расположенных по отношению друг к другу на расстоянии, соответствующим диаметру капилляров, до миниатюрного изделия размером с монизин, содержащего десятки и сотни тысяч микрокапиллярных каналов. На этом пути было создано множество изобретений, относящихся как к конструкции линзы, так и к технологии её изготовления. Эта технология, получившая название поликапиллярной, создала широкие возможности, не идущие ни в какое сравнение с первоначальной ручной сборкой. Оказалось, что она мо-

жет быть использована не только для получения рентгеновского излучения в исследовательских целях синхротронных центров — катодных источников рентгеновского излучения размером в сотни метров. В последние годы жизни М. Кумахов много внимания уделял рентгеновским средствам и методам. Так, им были созданы способы и устройства для транспортировки заряженных частиц. На их основе были разработаны средства для поворота пучков частиц на произвольный угол, циклически ускорители, коллайдер, ондулятор, средства для создания магнитных полей.

Разработанные методы были применены М. Кумаховым для оригинальных решения задач по аккумулярованию и транспортированию энергии. В сравнении с современными средствами они кажутся экзотическими, но кто знает, вполне возможно, что именно за ними будущее. М. Кумахов внес вклад и в решение энергетической проблемы человечества. Одно из его изобретений относится к осуществлению управляемого ядерного синтеза. Он не был кабинетным учёным, его исследования всегда имели практическую направленность и воплощались в реальные разработки, во многих случаях доведённые до промышленного производства или почти всегда проверенные в лабораторных условиях. Чрезвычайно широкая «география» запатентованных изобретений, на которые получено около 150 авторских свидетельств и патентов: СССР, Россия, Белоруссия, Украина, Казахстан, Германия, Великобритания, Франция, Швеция, США, Канада, Китай, Гонконг, Япония, Корея, Малайзия, Индия, Австралия, ЮАР. **Евгений ПОЛИЩУК**

ГОРДОСТЬ РОДИТЕЛЕЙ

В преддверии этого дня в Национальной библиотеке им. Т.К. Мальбахова прошло торжественное открытие фотовыставки «Дети дождя». Организаторами выступили Центр труда, занятости и социальной защиты г.о. Нальчик.



В преддверии этого дня в Национальной библиотеке им. Т.К. Мальбахова прошло торжественное открытие фотовыставки «Дети дождя». Организаторами выступили Центр труда, занятости и социальной защиты г.о. Нальчик. Я изумлён экспонатами фотовыставки: видно, что они сделаны искренне и с любовью. Действуют программы, которые позволяют прийти реабилитацию этим детям. Наши двери всегда открыты, и мы рады вам помочь, — сказал он. Отец Валентин завершил, что будет развиваться. Когда мы совершаем добро, оно всегда возвращается. Организаторам нужно отдать должное — получилось настоящий праздник, а родителям желаю гордиться своими детьми, — сказала Амина Амшорова. Руководитель спортивного клуба КБГУ Руслан Ичкеев вместе с волонтерами медицинского колледжа подарил виновникам праздника путёвку на экскурсию по достопримечательностям республики. Рядом с нами живут необычные дети, у них закрытый мир, но аутизм — это не приговор. Им нужна ваша по-

мощь и внимание. Я благодарна всем участникам мероприятия за кусочек счастья для наших малышей, — с волнением сказала одна из родителей Татьяна Гайдаш. Когда я с ними работал, зареялся положительными эмоциями и колоссальной энергией. Каждый вносит со сказочными персонажами наблюдениями фотограф Расул Боттаев. Амина Бадрарова поблагодарила всех, кто пришёл и поддержал их в этот день. Поздравить детей с праздником пришли артисты Музыкального театра. Песни, танцы и веселье стали настоящим подарком малышам. Они получили удивительный опыт, поддерживали артистов танцами и бурными аплодисментами. Центр детского досуга «Нарния» постарался на славу, дети были в восторге от клоуна, который наравне с ним принимал участие во всех развлечениях. Каждому ребёнку вручили подарки, подготовленные московской общественной организацией «Созидание». **Ирина ШКЕЖЕВА, Фото Камала Толгурова**

СПОРТ • ВОЛЬНАЯ БОРЬБА

В честь Олимпийского дня

В минувшие выходные во Дворце спорта прошёл юношеский турнир по вольной борьбе, посвящённый 27-му Всероссийскому олимпийскому дню.

Соревнования были организованы Кабардино-Балкарской общественной организацией «Спортивный совет» (президент Асланбек Хушов) совместно с четверть спортивной управленции по физической культуре, спорту и делам молодёжи местной администрации г.о. Нальчик (директор Руслан Сурженко).

Победителями стали нальчане Тарелан Сабиров, Арид Керфов, Султан Гендугов, Имир Карданов, Инал Бекоев, Казим Худингов, Джамал Маргушев, Саид Героков, Дауд Бажев, Азрет Карнаев, Темирлан Шахмураев, Магомед Газиев, Расул Хасов, Тауриган Гувиев, Берней Балкери и Альберт Унаев из Кашатау.

Награждение победителей и призеров провели заместитель министра спорта КБР Аслан Анаев, чемпион мира и Европы по борьбе на поясах Ильяс Бигиров, мастер спорта СССР Рафис Мунчаев и Р. Сурженко.

КАРАТЕ

Прошли отбор на Кубок России

Сильнейшие спортсмены страны стали участниками открытого чемпионата Южного федерального округа по карате, проходившего в Тимашевске.



Соревнования были отборочными на первый этап Кубка России. По три боя выиграла братья Ямаев-Бек и Тау-Бек Теубеуевы, воспитанники специализированной детско-юношеской спортивной школы олимпийского резерва Эльбурского района.

Мешев и Рустам Нахушев, Всевогодисты три этапа Кубка России, и по их результатам будет сформирована сборная команда страны для участия в чемпионате мира этого года.

Тренируют ребят Аслам Губаев, Рустам Капоров, Руслан Нахушев, Евгений Могилевец. Специалисты дали высокую оценку выступлениям на соревнованиях Кирилла Алихаджиева. Юный спортсмен продемонстрировал довольно высокую для своего возраста технику и, бесспорно, был лучшим на татами.

ЛУЧШИХ ЖДЁТ КУРСК

В спорткомплексе «Универсальный» прошёл чемпионат России по пауэрлифтингу (по версии ассоциации силового многоборья «Витязь») памяти подполковника ФСБ Магомеда Дахмишева.



Спортсменам обойтись без травм и победить в честной спортивной борьбе. Соревнования проходили в двух дисциплинах пауэрлифтинга: становой тяге и жиме лёжка.

Чемпионами страны по становой тяге по версии АСМ «Витязь» стали Павел Жуков (Прохладный), Владимир Гагеев (Карачаевск), Вадим Гутижев (Анзорей), Марат Гужетлов (Баксан), Василий Завченко (Минеральные Воды), Аскар Ибрагимов (Тарек), нальчане Амир Гурфов, Алим Бижиков и Артур Темкуев. В жиме лёжка (абсолютное первенство) отличился танислав Милостный (Курск), Нарквалинец Асланбек Кушов занял пятое место.

Как сообщил нашему корреспонденту президент Федерации пауэрлифтинга КБР Бетал Губжев, чемпионы страны по становой тяге, показавшие наиболее высокие результаты, примут участие в августовском чемпионате мира по пауэрлифтингу (версия АWPС), который будет проходить в Курске.

На церемонии открытия чемпионата к его участникам обратились начальник УФСБ РФ по КБР генерал-майор Олег Усов и заместитель министра спорта республики Аслан Анаев. Они пожелали

ГРЕКО-РИМСКАЯ БОРЬБА

Урожай награды

В тынызауском спортивно-оздоровительном комплексе «Геолог» имени В.А. Губанова состоялся всероссийский юношеский турнир по греко-римской борьбе, посвящённый памяти директора спортшколы Эльбурского района Расула Сабанчиева.

Соревнования, собравшие 212 участников из республик Северного Кавказа, Ставропольского края, Калмыкии и Магаданской области, проходили в двух возрастных группах. Юные борцы соперничали в четырнадцати весовых категориях, и в половине из них успеха добились представители Кабардино-Балкарии.

Победителями турнира стали Курман Балниев, двоек тэкок – Асланы Путьевы, Омар Буцаев, Валерий Желдашев, Амаль Чеченов, Абдулах Кадиев. Ещё дважды стали спортсменами нашей республики шестёрки сребянисты и бронзовыми призёрами.

Материалы рубрики подготовки Альберт ДЫШЕКОВ и Анатолий ПЕТРОВ.

ОБЪЯВЛЕНИЯ • 42-69-96 E-mail: kbnet@mail.ru • РЕКЛАМА • 42-69-96 E-mail: kbnet@mail.ru • ОБЪЯВЛЕНИЯ

УВАЖАЕМЫЕ АГЕНТЫ ООО «ГАЗПРОМ МЕЖРЕГИОНАЛ ПЯТИГОРСКИЙ!» В связи с повышением цены на природный газ...

В связи с самовольным переустройством внутридомового газового оборудования, проведённым с нарушением законодательства Российской Федерации...

Решением Арбитражного суда Кабардино-Балкарской Республики от 13.08.2014 г. по делу № А20-2766/2014 ООО «Авангард» (360001, КБР, г. Нальчик, ул. Байсултанова, 31, кв. 2, пом. №1, ИНН 0326036154, ОГРН 1060326044833)...

№7703187365 опубликовано в газете «КоммерсантЪ» 02.04.2016 г. по решению публичного предложения. Торги по лоту №99 признаны несостоявшимися в связи с отсутствием заявок на участие в торгах по продаже имущества Должника.

Решением Арбитражного суда Кабардино-Балкарской Республики от 02.12.2014 г. по делу № А20-5950/2014 ООО «Байкалфарм» (360001, КБР, г. Нальчик, улица Шогенчукова, 12, кв. 4, ИНН 0326012736, ОГРН 1020300988278)...

1022500000786. Срок внесения задатка - с момента публикации в газете «КоммерсантЪ» и не позднее 5 дней до даты проведения торгов. Торги будут проводиться 08.08.2016 г. в 10.00, шаг аукциона - 5% от начальной стоимости лота.

Утеренный диплом 07 НПА 0003809 на имя Докущина Бекмуры Мухамедовича, выданный ГКОУ СПО «КБАДК», считается действительным.

Коллективы Государственного комитета КБР по печати и массовым коммуникациям, Союза журналистов КБР, редакций газет «Кабардино-Балкарская правда», «Адыгэ псалъэ», «Заман», «Советская молодёжь», «Горняк», журналов «Литературная Кабардино-Балкария», «Иуашъмауху», «Минги Тау», «Солнышко», «Нур», «Нюр», ВТК «Кабардино-Балкария», ГТРК «Кабардино-Балкария», ОРТК «Нальчик», РИА «Кабардино-Балкария», издательства «Эльбурс», ГКУ «Комплексный центр обеспечения деятельности учреждений СМБ КБР», ООО «Тетраграф»...

Главный редактор Арсен БУЛАТОВ Р. Гуртуева (зам. гл. редактора), Н. Конарева (зам. гл. редактора), Л. Умарова (отв. секретарь), Б. Бербеков, И. Богачева, А. Габуева, А. Дышкова, З. Мальбохова

ТЕЛЕФОНЫ: 42-69-66, 42-69-68, зам. гл. редактора - 42-20-82, ответственный секретарь - 42-66-14, редактор по выпуску - 42-20-86. ОТДЕЛЫ: политика, права - 42-75-37; информации, публицистики и письма - 42-66-32, 40-26-77; культуры и историко-исследовательская - 42-20-88, 42-70-27, 42-66-18; экономики - 42-75-70, спорт - 42-70-28/013030000061 в ФПАО «Дальневосточный банк» - «Иркутский» - 42-301018/20000000776 БИК 042520776 ИНН 2540161961 ОКПО 80237779 КПП 381102001 ОГРН 1022500000786

НАД НОМЕРОМ РАБОТАЛИ: ВР Гуртуева - дублирующий по номеру, О. Накова - редактор по выпуску, Н. Панарина, О. Абанкова - корректоры Тираж - 4064 экз. Подпис - №887. Индекс - 51530. Цена - 5 руб. Вред подписания номера без графика - 15,00. Заказ - фактически - 20,00

РЕДАКЦИЯ не вступает в переписку с авторами. Рукописи не возвращаются и не возмещаются. Ответственность за содержание и достоверность рекламных материалов и объявлений несут рекламодатели. Мнение авторов публикации может не совпадать с точной редакцией редколлегии. За доставку газеты подписчикам отвечает Управление федеральной почтовой связи КБР, адрес на КБР: 76-01-28, г.о. Нальчик: 76-01-28. За качество печати отвечает ООО «Тетраграф». Тел. 42-38-70. Газета отпечатана в типографии ООО «Тетраграф», г. Нальчик, пр. им. В.И. Ленина, 33. АДРЕС РЕДАКЦИИ И ИЗДАТЕЛЯ: 360000, г. Нальчик, пр. им. В.И. Ленина, 5. Интернет-версия: www.kbrpvd.ru e-mail: kbrpvd@mail.ru